

Βοήθεια και τελεσίγραφο προς Αθήνα

Μέρκελ και Σαρκοζί στη χθεσινή τηλεδιάσκεψη με τον κ. Παπανδρέου «απείτησαν» να επιτευχθεί ο στόχος για μείωση του ελλείμματος

Του **ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ**

Χαρακτήρα στήριξης της Ελλάδας υπό αυστηρές προϋποθέσεις και εν είδει τελεσιγράφου έλαβε η χθεσινή τηλεφωνική διάσκεψη μεταξύ των κ. Γ. Παπανδρέου, Αγκελα Μέρκελ και Νικολά Σαρκοζί. Οι δύο ηγέτες επιβεβαίωσαν επίσης ότι «η Ελλάδα είναι αναπόσπαστο κομμάτι της Ευρωζώνης» απορρίπτοντας τα σενάρια περί επιστροφής στη δραχμή, ωστόσο είναι εμφανές ήδη από τη γραπτή δήλωση του κ. Η. Μόσιαλου που ακολούθησε εν είδει ανακοινωθέντος, πως η κυβέρνηση δεν έχει κανένα περιθώριο ελιγμού διαφυγής από τους στόχους που έχουν ρητώς τεθεί. Η επιβεβαίωση για την παραμονή της χώρας στο ευρώ και η διαφανόμενη χορήγηση της 6ης δόσης αλλά και η προσήλωση στην άμεση εφαρμογή των αποφάσεων

της 21ης Ιουλίου για νέα βοήθεια προς τη χώρα, συνιστούν μια ικανοποίηση όσων η Αθήνα ζητούσε να γνωστοποιηθούν κατά τρόπο σαφή, ωστόσο οι επικεφαλής του γαλλογερμανικού άξονα πρακτικά επιμένουν στους ποσοτικούς στόχους, γεγονός που σημαίνει ότι το 2011 πρέπει να είναι το τελευταίο έτος με ελλείμματα για την ελληνική κυβέρνηση.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο κ. Παπανδρέου δεσμεύτηκε πως θα λάβει κάθε μέτρο που είναι αναγκαίο για την επίτευξη του κλεισίματος του έτους με έλλειμμα της τάξης των 17 δισ. ευρώ. Τον στόχο αυτό εξυπηρετεί και η κατάθεση του προϋπολογισμού στα τέλη Οκτωβρίου. Θα δοθεί δηλαδή στην κυβέρνηση μια καλύτερη εικόνα για τα ελλείμματα που πιθανόν προκύψουν από την εκτέλεσή του, ώστε εάν απαιτείται να ληφθεί και κάποιο

πρόσθετο μέτρο, πέραν όσων έχουν ανακοινωθεί. Το συμπέρασμα που προκύπτει όχι μόνο από τις χθεσινές συζητήσεις αλλά και από τα τελευταία υπουργικά συμβούλια, είναι πως οι πε-

Βερολίνο και Παρίσι δεσμεύονται πως εάν η Ελλάδα τηρήσει τις υποχρεώσεις της, δεν θα υπάρξει πρόβλημα με την 6η δόση και τη νέα βοήθεια.

ρικοπές δαπανών στο κράτος αναμένεται να είναι εξαιρετικά εκτεταμένες και δεν θα περιοριστούν σε όσα έχουν ήδη ανακοινωθεί. Το γενικότερο κλίμα περιγράφεται με έμμεσο τρόπο και στην αποστροφή στο ανακοινωθέν του

κυβερνητικού εκπροσώπου ότι «οι αποφάσεις που έλαβε το Υπουργικό Συμβούλιο τις τελευταίες ημέρες και τα πρόσθετα μέτρα που ανακοινώθηκαν οδηγούν στην επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων του 2011 και του 2012 και στη δημιουργία πρωτογενών πλεονασμάτων».

Παρόμοιο κοινό ανακοινωθέν εκδόθηκε και από τη γαλλική προεδρία και τη γερμανική καγκελαρία, όπου τρινίζεται ότι «το μέλλον της Ελλάδας» είναι στο ευρώ. Στο ανακοινωθέν τονίζεται επίσης ότι «η εφαρμογή του προγράμματος διάσωσης είναι βασική προϋπόθεση, ώστε η Ελλάδα να επιστρέψει σε ένα μονοπάτι διαρκούς και ισορροπημένης ανάπτυξης». Πληροφορίες αναφέρουν ότι οι δύο ηγέτες έθεσαν στον Έλληνα πρωθυπουργό το ζήτημα των καθυστερήσεων στην εφαρμογή των μέτρων που έχουν συμ-

φωνηθεί, που θεωρούν και βασική αιτία της στασιμότητας της Ελλάδας σε σύγκριση με την Ιρλανδία και την Πορτογαλία, οι οποίες εισήχθησαν στο Πρόγραμμα αργότερα.

Όπως αναφέρουν οι συνεργάτες του πρωθυπουργού, στη συζήτηση η οποία διήρκεσε 25 λεπτά (και παρακολούθησαν επίσης οι κ. Ευ. Βενιζέλος, Η. Μόσιαλος, Γ. Ζαυιάς και Δ. Πάρασκευόπουλος), ο κ. Παπανδρέου έθεσε αρκετά ζητήματα. Αρχικά, ζήτησε την εφαρμογή των αποφάσεων της 21ης Ιουλίου (το οποίο και περιελήφθη στο ανακοινωθέν) και έθεσε θέμα γενικότερης προώθησης αναπτυξιακών πολιτικών ανά την Ευρώπη. Ο πρωθυπουργός ζήτησε επίσης από τους κ. κ. Μέρκελ και Σαρκοζί να διακόψουν την πολυφωνία και στο εσωτερικό των δικών τους κυβερνήσεων που έχει ως αποτέλεσμα τη μετάδοση αρνητικών

μηνυμάτων για την Ελλάδα (όπως οι δηλώσεις των κ. Φίλιπ Ρέσλερ ή Αλέν Ζιπέ τις προηγούμενες ημέρες για την έξοδο από το ευρώ ή την ανεξέλεγκτη χρεοκοπία).

Στην άτυπη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ο επικεφαλής του ελληνικού προγράμματος, Πόουλ Τόμσεν, σύμφωνα με πληροφορίες, παρουσίασε στα μέλη την πορεία της ελληνικής οικονομίας, τις μεγάλες υστερήσεις στην επίτευξη των στόχων που έχουν εξοργίσει την τρόικα, αλλά και την εσπευσμένη προώθηση τις τελευταίες ημέρες μόνιμων μέτρων για τη μείωση του Δημοσίου, όπως, επίσης, και το συμπληρωματικό τέλος που επιβάλλεται στα ακίνητα, που στοχεύει σε προσωρινή κάλυψη της «μαύρης τρύπας». Εκπρόσωπος του Ταμείου τόνισε ότι «δεν ελήφθησαν αποφάσεις».